Приложение 8          Противоречия модели атома Резерфорда

Вопрос учащимся: Каков характер противоречий данной модели атома с классическими представлениями?
Ответ:
Противоречие 1. Согласно теории Максвелла, любой ускоренно движущийся заряд должен непрерывно излучать электромагнитные волны. Электроны, обращающиеся вокруг ядра, движутся с центростремительным ускорением и, следовательно, согласно максвелловской электродинамике, должны непрерывно излучать электромагнитные волны. Но в нормальном состоянии атомы не излучают! Таким образом, ядерная модель атома с точки зрения классической механики и электродинамики несовместима и с гипотезой Планка: уско​ренно   движущийся   вокруг   ядра   электрон   должен   испускать электромагнитную волну непрерывно, а не порциями, как утверждается в гипотезе Планка.

Противоречие 2. В любом объеме нагретого атомарного газа должны быть атомы, как в «начале», так и в «конце» своего существования. Следовательно, излучаемый таким газом свет должен содержать электромагнитные волны всевозможных частот, т.е. атомарный газ должен излучать свет со сплошным спектром. ИЛИ - по законам классической электродинамики, электрон, приближаясь к ядру, должен двигаться все быстрее, излучая все более короткие электромагнитные волны, поэтому спектр излучения атома должен быть сплошным, а на самом деле он линейчатый.
Противоречие 3. Повседневный опыт свидетельствует об устойчивости атомов. Но благодаря излучению электромагнитных волн энергия электронов должна непрерывно уменьшаться и они должны приближаться к ядру, и в конце концов, «упасть» на него. Расчеты показывают, что процесс “падения” электронов на ядро должен завершиться за время, равное 10-8 с.

Таким образом, факт длительного существования атомов несовместим с планетарной моделью атома Резерфорда, если ее рассматривать с позиции классической электродинамики.                                                                        (слайд 21)

